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佛啊，證得到啊，八大自在我，有八種的大自在我。什麼叫八種自在我呢？第一，這自在我，就是啊，以一身，以一個身呢，能以為多身，一個身呢，能變很多身。一個佛，他可以變無數那麼多的佛，這是第一。
 
第二呢，以一塵身，能滿大千界，以這一個好像微塵那麼大的一個身呢，可以滿三千大千世界。他為什麼能這樣呢？就是因為自在。
 
第三呢，他這個佛的身呢，可以輕舉遠到，輕舉，就好像那個，舉一個比方，怎麼叫輕舉呢？就好像那汽球似的，啊，一點沒有重的力量就飄到空中去了，這叫輕舉。遠到，這個汽球到空中啊，能飄到很遠去。這是比這個一個汽球啊，是這麼樣講啊，其實佛這是一種神通自在的妙用，啊，輕舉，舉起來了；遠到，能到很遠的地方，這第三種。
 
第四種呢，他能以呀，以無量類，就無量無數啊，那麼多的種類的眾生，常居一土，常在這一個國土裏頭啊，這麼樣子同居，這第四種自在的我。
 
第五種是什麼呢？哈，講楞嚴經講過，六根互用，就是那個諸根互用，哈，眼睛能吃東西、耳朵能說話，啊，你看，和六根，眼耳鼻舌身意，互相啊，都有這六種的能力，每一根都有六種的能力，眼睛也可以看，也可以聽東西，也可以呀，吃東西，又可以嚐東西，你看，單用一根，就可以具足啊，這其它的五根的能力，每一根都有這種的能力，所以這叫諸根互用，你說這是妙不妙！諸根互用。
 
第六，叫什麼呢？第六是得諸法相，如無法相，得著諸法了，還沒有一切諸法相，得諸法相，他得到一切的諸法，還沒有這法相，法也空了，這第六種自在我。
 
第七種的自在呀，更妙了！他說一偈義，就講這一個偈頌的這個道理呀，這種意義，經無量劫，說的無量無邊那麼多的大劫，也說不完這一個偈頌這個意思，第七種。
 
第八種呢，就是啊，身滿諸處，這個佛的身呢，徧一切處，身滿諸處。猶如虛空，雖然滿諸處，但是可好像虛空一樣。我講楞嚴經，講這個佛字不就，佛是無在無不在的。你說他在什麼地方？啊，他什麼地方都在。你說他不在什麼地方？什麼地方都不在。所以呀，也可以說猶如虛空。
 
這猶如虛空，你看虛空有一個什麼形相呢？無形無相。佛的這個身呢，滿一切處，也就猶如虛空一樣。所以我們這個都在佛這個氣體裏邊呢，來生存著！
 
佛在天地間呢，就像一個大人似。我們在這個佛的身上啊，就好像我們身上的一個小蟲似的。我們身上有生的，有的時候你時間多了，不洗澡啊，那個身上就生出有那種微生物啊，那種小小的那個東西啊，啊，在北方啊，有那種蝨子、蟣子，啊，很小很小那種東西。
 
但是那種東西牠不知道人是個什麼樣子？看不見人，牠在人身上生存著，而看不見人。我們在這個佛的這種法身之中，也就等於這種道理一樣的，所以我們看不見法身。為什麼我們看不見佛的法身？就因為我們在佛的法身上，在佛這個法身裏邊，所以看不見佛的法身。
 
中國有這麼一句話，說，「為何不見廬山面，只緣身在廬山中」，中國最有名的這個避暑勝地是叫廬山，在江西那個地方，那個風景也美麗呀，生的那個山清水秀非常好。但是你怎麼看不見這個廬山呢？因為你在這個廬山裏邊；你到這個廬山外邊，就看見這個廬山了。
 
可是我們為什麼看不見佛的法身？就因為我們在佛的法身裏邊；我們若到這個佛的法身外邊去啊，可以看見佛的法身了。但是佛的法身外邊，根本就沒有地方了，所以我們沒有法子到佛的法身外邊去。
 
那怎麼樣子呢，能看見佛的法身？我們就是啊，也用功修道，等成佛了，和佛無二無別的時候，那就知道佛的法身是怎麼樣一種境界了。這是啊，第八種的大自在我。
 
那麼現在呀，佛因為得到這個八大自在我呀，所以他遂心如意教化眾生啊，啊，怎麼樣子說法，怎麼樣就對。
 
「盡教以佛道」：所以呀，佛以他這個八大自在這種的神通妙用，來教化眾生。啊，「無智者錯亂」：雖然佛是這樣慈悲教化眾生，可是那個沒有智慧的人，沒有智慧，就是一些個愚癡人，愚癡人呢，你給他講什麼，他都將信將疑的。啊，為什麼將信將疑呢？因為「迷惑不受教」：他因為啊，他太迷昧太深了，迷的太深了，所以你給他說佛法，他啊，不能接受。
